9月21日閱讀社群會議紀錄
1、 說明社群聚會的方向與運作方式
(一) 教學實例分享(以玉貴老師的來信為藍本)
1. 確認實驗目標
      準備在哪一（幾）課試做，要聚焦在哪些教學目標？教學步驟是什麼？需要做   哪些教學準備？
       請夥伴思考自己想要實驗的範圍和目標。已經有幾位夥伴找到方向，如六年級有些夥伴 致力於國語課文的教學，四年級的美吟致力推行讀報等。尚未找到方向的夥伴也可以藉由聽聽其他夥伴的分享，找尋自己有興趣的著力點。熱情才是推動向上的動力。
   2.實驗過程分享
教學歷程中是否隱隱有「卡卡」的感覺？第幾個程序你最有（沒有）把握？哪些程序讓你最能掌握？或最感挫折？最重要的是：上述所有現象，背後可能的解釋或理由。
如果分享曾經做過的、較成功、較完整的案例，則如果年級與時間允許，非常值得在分享前，找機會再試做一次（但非常鼓勵，在某些程序做部分的補、小更動、新嘗試。
觀察學生的學習歷程，公平聆聽學生的困惑、真正想法、對學習的回應，多元解讀學生書寫與練習的實際表現。
    3.分享原則
自我期許：「我一定要分享」「我不怕丟臉」。報告的老師，練習把案例，慢慢說，說清晰。所有伙伴，要善盡「回應發表」的職責，當你聆聽教案之前，清楚告訴自己：我待會一定要實質回應伙伴。
A. 先對所欲回應部分，摘要陳述

B提出自己的（肯定、看法、疑問/建議）（3：2：1）
4. 社群精神
「社群」與研習，最大的區別在於：我們是來相互學習的，彼此互為學習的主體，沒有誰是講師，誰是學生之分。
    (二)其他研習資料或書籍分享
2、 教學分享(怡秀)─以《雙鼠記》讀書會為例
(1) 教學分享
1. 教學背景：科任教師、純閱讀課
2. 實驗目標：
a. 尋找讀書會的實施模式：看過有關讀書會的書籍，大部分都著重在討論的過程和討論內容，想找一個教學模式是可以帶入閱讀策略、語文技巧等融合式教學。
b. 如何選擇章節：不了解如何從厚厚的一本書中挑出章節來進行課程，因此乾脆先從頭到尾試一遍，希望可以尋找到挑選文本章杰的方法或規準。
3. 選擇理由：紐伯瑞金牌獎、與公主有關的故事(怡秀的興趣)、以前讀過且在圖書館推薦
*曾經選擇手斧男孩，但是因為沒興趣所以……潦草結束
*動物童話故事適合三到五年級
4. 教學準備：因圖書館並無班書，所以採影印方式印第一回第一到第五章  約18份
5. 實施時間：閱讀課的一開始(約莫20分鐘)
6. 教學過程演示

【舉例一】
世界黑暗，光很珍貴。
靠近些，親愛的讀者。
請相信我，我就要來給你講故事了。
利用開始前作者寫的短語，不斷重複朗誦，直到所有的學生都可以靜下心來。
找出關鍵詞彙：黑暗、光，提示文本與這兩個詞有關，且說明對比的寫作效果。
【舉例二】
第一回  一隻老鼠誕生了
第1章  最後一隻
讀標題問學生：既然是故事的開始，為何就是最後了呢？
強調標題的存在與閱讀性。
【舉例三】
她(媽媽安朵娜)是隻法國老鼠，多年前隨著一位法國外交官的行李箱來到這座城堡。「失望」是她最喜歡用的字之一，經常在用。P17
她先生交給她一小片三角形的鏡子碎片。這位鼠媽媽名叫安朵娜，她看著鏡中的自己，大聲的倒吸了一口氣。「圖立司，」她對其中一個兒子說：「去把我的化妝箱拿來，我的眼睛真是嚇死人。」P18
提問：為何這邊要強調媽媽是法國老鼠？(教師示範提問)
說明：(學生可能不懂，所以就直接講解)在歐美國家對法國一般的印象中，可能認為法國人是浪漫的、愛美的、情緒起伏較大的……因此，就把這個刻板印象帶入。
【舉例四】
教師提問：在第一章中，讓你感覺是”光明”還是”黑暗”？有哪些語詞可以證明？
學生回答：是黑暗。如”傷心”、”失望”、”悲傷”、”悲劇”、”悲絕”、”絕望”

教師提問：如果以狀態詞的程度來排列，請由程度輕排到程度重。
學生討論：(在”傷心”和”失望”及”悲絕”和”絕望”中討論了一陣子。)
自我分析：
1. 對三年級的班級選擇的是逐句朗讀，因為三年級尚未接觸文字較多的文本。其中穿插教師提問來理解文本的敘述。其中學生問了一個問題：標題是”最後一隻老鼠”，其他兄弟姐妹不是都死光光了嗎？這時全班就又回頭來看第一段：
這個故事從一座城堡的牆壁開始，跟一隻老鼠的出生有關。一隻小老鼠，他是父母那胎中最後出來的一隻，也是唯一存活的一隻。
經過討論後澄清是那胎的其他兄弟姐妹死光光，之前其他胎仍有存活的兄姐。”胎”是指一次生出來。
2. 五年級則請學生利用文本來歸納人物的個性(假設學生已經懂得什麼是個性)，卻赫然發現在人物性格的描述語詞中有很多不清楚的地方，例如這個人很”驚訝”，把動作和個性弄混了。預計將學生的性格特徵分析做一個統計表，教導從文本中提取證據來證明。
(2) 夥伴回饋(選擇性摘要)
   
	回應者
	摘要回應
	肯定分享者
	提出看法
	提出建議或疑問

	如真
	作者將老鼠媽媽安朵娜設定為法國人，是因為法國人給人的一般印象是浪漫、憂鬱、愛漂亮…
	嘗試帶領讀課本以外的文本。
	法國人未必就是這樣，如果不澄清會讓學生有文化上的錯誤印象。
	強調是教師以自己的經驗表達看法。

	心慈
	第一回 一隻老鼠誕生了
第1章  最後一隻
	注意到標題的重要性。
	標題是文章的核心，可從標題推測文章內容。
	六上南一版第三課”大自然的規則”課文與原文比對時遇到歸納的困難：課文敘述中，看出的大自然的規則是弱肉強食，而原文探討的可能不只如此。
逸宗補充：自己設定的題目和學生感興趣或是提出的題目大不相同。學生提出問題” 黑點愈來愈大，直朝著陽光飛來，這樣牠的影子就不會比牠先落在地面上。”為何要這樣描述。原本以為沒什麼，卻又有學生提出觀點：這樣地上的獵物才不會警覺到。因此提問其實有很多新的發現。


補充說明：
1.感謝怡秀製作出上面的表格，下次開會時夥伴們可以一邊聽分享一邊記錄，回應時能「言之有物、條理清晰」。受益甚多，感謝！
2.針對：「從標題去猜測」這點作說明。
一、節錄的課文中「老應泰坎撲擊鵪鶉、爺爺和小樹吃甜菜根」歸納出主旨：弱肉強食並沒有錯誤。

二、閱讀完第二章大自然的規則完整版，發現大自然的規則原文中，作者表達的並不只是「弱肉強食」，更重要的核心可能是：你只能取你所需……（課文後補充文章）
三、也許是編者擷取時心中想要的是「弱肉強食」，因此文章至此結束。
四、類似：小說原著與電影劇本
附錄：

第三課 大自然的規則

山在晨曦照耀下開始甦醒，發出劈啪的聲響，並且朝天空吐出一縷一縷的蒸氣。當陽光解除了樹林死氣沉沉的冰封盔甲時，山還「ㄆㄥ　ㄆㄥ」低語了幾聲。外公一直注意著這一切，我也一樣。我們還留神傾聽在林間呢喃的晨間微風，以及各式各樣的聲響。「山逐漸的活起來了！」外公輕聲說，眼睛仍專注的望著山。「沒錯！」我回應外公說：「她復活了。」突然間，我發現我和外公同樣擁有的這種感覺，卻是大部分人從未經歷過的。夜晚的陰影一直向後退，只剩下山腳下草地對面的一塊陰暗角落；沐浴在陽光下的青翠草地，閃著光芒。外公指著草地上一邊撲打著翅膀，一邊忙著尋找食物的鵪鶉要我看。接著他把手指向清冷的藍天。天空潔淨得沒有一片雲。一開始，我並沒有看見外公指的那個在地平線上移動的小黑點。黑點愈來愈大，直朝著陽光飛來，這樣牠的影子就不會比牠先落在地面上。只見那隻鳥加速直往山邊俯衝下來，飛快掠過尖尖的樹頂，兩隻翅膀向後伸展，就像一顆褐色的子彈筆直的射向鵪鶉。外公低聲笑說：「那是老鷹泰坎！」鵪鶉們突然起了一陣騷動，紛紛朝林間倉皇奔逃，有一隻腳步稍慢了些。老鷹發動攻擊了，只見牠的頭快速起落，如雨點般死命的啄擊這一隻鵪鶉，一瞬間，撲擊便結束了，鵪鶉羽毛在空中四處飛散。老鷹用雙爪抓起牠的獵物，朝著原來的方向，越過山頭揚長而去。我沒有哭，但我知道我的樣子很沮喪。外公對我說：「別傷心，小樹，這就是大自然的規則。泰坎把跑得慢的鵪鶉給抓走，跑得慢的鵪鶉就沒有機會生下和牠一樣跑不快的鵪鶉孩子了。泰坎也捉田鼠，這樣就不會有太多的鵪鶉蛋被田鼠偷吃。泰坎依賴著大自然的規則生存，牠是在幫助鵪鶉。」外公拿著刀子，從地裡掘出一段甜菜根，把皮削掉，切成兩半。他把大的一半遞給我，甜菜根飽含著用來過冬的汁液，順著刀身流下來。「這就是大自然的規則。」外公輕輕的說。

◎接下去的文本
    你只能拿你需要的東西。就像在獵鹿的時候我們不可以獵取最強壯的那一頭，你反而要抓瘦弱並且跑不快的鹿，這樣強壯的鹿才能繁衍強壯的後代，你以後才會有更好的鹿肉可以吃。山豹帕可都明白這個道理，你更不能忘記。接著他又笑著說：「只有小蜜蜂提比不明白，」它儲藏的花蜜遠超過自己需要的，所以他的蜜會被熊偷吃，還有浣熊，還有查拉幾族人也來分一杯羹。人類也像蜜蜂一樣，總是貪取過多自己應得那一份的東西。他們從別人那兒奪取，戰爭便發生了……。
內容討論(學生提問)





內容討論(教師提問示範)





師生共讀文本(示範文本閱讀)





疑難詞義解釋(示範如何猜測詞意)





針對回應部分提出自己的建議或疑問。





針對回應部分提出自己的看法。





肯定分享者的做法與努力。





摘要陳述欲回應的部分。








